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Do wyborów pozostał już niespełna miesiąc. Coraz bardziej wyczuwa się atmosferę

walki wyborczej. Postawy polityczne poszczególnych kandydatów stają się wyraźniejsze, ich

wypowiedzi są coraz śmielsze, by nie powiedzieć - ostre. Po rozpatrzeniu odwołań

Państwowa Komisja Wyborcza opublikowała oficjalną listę kandydatów biorących udział w

wyborach. Wyniki październikowego sondażu1 obejmują już zatem siedemnastu polityków

ubiegających się o prezydenturę. Badanie przeprowadziliśmy tuż przed oficjalnym

rozpoczęciem kampanii wyborczej w środkach masowego przekazu i emisją w telewizji

publicznej programów, dających kandydatom na prezydenta możliwość zaprezentowania się

przyszłym wyborcom.

Frekwencja wyborcza

Zamiar głosowania w wyborach prezydenckich zgłasza obecnie ponad trzy czwarte

badanych (77%). W porównaniu z ubiegłym miesiącem odsetek takich deklaracji wzrósł aż o

siedem punktów procentowych, co niewątpliwie świadczy o rosnącym zainteresowaniu

wyborami. Nie należy się jednak spodziewać, że tak znaczna część społeczeństwa uda się

piątego listopada do urn wyborczych. Regułą bowiem jest, że więcej osób deklaruje swój

udział w wyborach niż  faktycznie się na nie wybiera.

                                           
1Badanie "Aktualne problemy i wydarzenia" (65) zrealizowano w dniach 6-9 października ‘95 na 1126-osobowej
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców kraju.
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Preferencje wyborcze

Największym poparciem przyszłych wyborców niezmiennie cieszy się Aleksander

Kwaśniewski. Obecnie chce na niego głosować 27% zamierzających wziąć udział w

wyborach. Jest to najlepszy wynik uzyskany dotychczas przez lidera SLD.

Tabela 1. Na kogo najchętniej oddał(a)by Pan(i) głos w wyborach prezydenckich? (N=869)
I ‘95 II III IV

(1)
IV
(2)

V
(1)

V
(2)

VI
(1)

VI
(2)

VII VIII IX
(1)

IX
(2)

X

Aleksander
Kwaśniewski 14 16 19 18 24 20 26 25 24 23 24 21 25 27

Lech Wałęsa 11 8 13 7 11 8 12 12 13 14 13 12 16 17
Hanna
Gronkiewicz-
-Waltz

- - - - - - 4 11 12 12 12 15 16 12

Tadeusz
Zieliński 9 13 16 11 8 15 12 11 9 11 9 11 8 10

Jacek Kuroń 10 14 10 14 15 15 11 10 11 10 9 8 9 6

Jan Olszewski 1 2 2 2 1 3 2 3 2 2 3 3 3 6
Waldemar
Pawlak 6 6 3 3 5 3 4 3 4 3 3 5 5 5

Janusz
Korwin-Mikke - - - 2 1 1 1 1 - - - - 1 2

Leszek
Moczulski 2 3 3 - - - 3 2 1 2 3 2 1 2

Jan Pietrzak - - - 3 - - - - - 2 2 1 - 2
Marek
Markiewicz - - - - - - - - - - - - - 1

Lech
Kaczyński - - - - - - - - - - - - 1 0

Leszek Bubel - - - - - - - - - - - - - 0
Tadeusz
Koźluk - - - - - - - - - - - - - 0

Andrzej
Lepper - - - - - - - - - - - - - 0

Bogdan
Pawłowski - - - - - - - - - - - - - 0

Kazimierz
Piotrowicz - - - - - - - - - - - - - 0

Trudno
powiedzieć 21 14 9 6 8 6 6 6 9 7 10 12 11 10

Nadal też dość znaczny dystans dzieli Aleksandra Kwaśniewskiego od pozostałych

kandydatów. Wydaje się jednak, że Lech Wałęsa, plasujący się na drugim miejscu w naszym

rankingu, umacnia swą dotychczasową pozycję i w świetle aktualnych wyników staje się
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najbardziej prawdopodobnym rywalem Kwaśniewskiego w ewentualnej drugiej turze

wyborów. Po odnotowanym miesiąc temu wzroście notowań poparcie dla obecnego

prezydenta utrzymuje się na tym samym poziomie. Obecnie jednak Lech Wałęsa wyraźnie

wyprzedza Hannę Gronkiewicz-Waltz (o 5 punktów procentowych). Od momentu pojawienia

się prezes NBP w naszym rankingu po raz pierwszy odnotowaliśmy spadek poparcia dla niej.

Zmniejszyła się również liczba osób zamierzających głosować na Jacka Kuronia. Także w

przypadku tej kandydatury jest to najgorszy z uzyskiwanych dotąd wyników.

Notowania Tadeusza Zielińskiego, który obecnie zajmuje czwartą pozycję w naszym

rankingu, od dłuższego czasu utrzymują się na tym samym poziomie.

Na uwagę zasługuje wzrost odsetka osób zamierzających poprzeć Jana Olszewskiego

(o 3 punkty procentowe). Pozostali licznie reprezentowani politycy ubiegający się o poparcie

prawicowego elektoratu mogą w dalszym ciągu liczyć na głosy nie więcej niż dwóch procent

wybierających się do urn. Nie znajdują zwolenników mało znani lub całkowicie nowi na

scenie politycznej kraju pretendenci, tacy jak: Leszek Bubel, Tadeusz Koźluk, Bogdan

Pawłowski czy Kazimierz Piotrowicz.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Gdy pytamy ludzi o to, czy zamierzają wziąć udział w wyborach
prezydenckich, sporo odpowiada, że nie pójdzie. A czy Pan(i)
pójdzie czy też, jak wiele innych osób, nie weźmie udziału
w wyborach? 1 - Na pewno wezmę udział w wyborach; 2 - Jeszcze
nie wiem, waham się; 3 - Raczej nie wezmę udziału w wyborach

(%)

1 2 3 Liczba
osób

Ogółem 77 14 9 1125

Płeć
Mężczyźni 81 11 7 532
Kobiety 73 17 10 593

Wiek
do 24 lat 72 22 6 152
25-34 76 15 9 202
35-44 76 16 8 250
45-54 84 11 5 184
55-64 83 10 7 153
65 lat i więcej 73 11 16 183

Miejsce zamieszkania
Wieś 77 14 9 406
Miasto do 20 tys. 75 13 12 145
od 21 do 100 tys. 77 17 6 211
101-500 tys. 75 16 9 228
501 tys.i więcej mieszk. 84 10 6 135

Region
Północny 78 14 8 115
Zachodni 76 12 12 141
Środkowozachodni 81 14 5 174
Środkowy 75 16 9 206
Wschodni 78 13 9 144
Południowo-wschodni 83 9 7 167
Południowo-zachodni 70 20 10 178

Wykształcenie
Podstawowe 69 17 13 407
Zasadnicze zawodowe 78 17 5 303
Średnie 85 9 6 337
Wyższe 81 8 10 79

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 86 8 6 68
Prac.umysł.niż.szczebla 83 11 6 106
Pracownicy fiz.- umysł. 66 24 10 61
Robotnicy wykwalifikowani 80 13 7 134
Robotnicy niewykwalifik. 87 13 0 67
Rolnicy 92 4 4 64
Prywatni przedsiębiorcy 72 9 19 40

Bierni zawodowo
Renciści 69 14 17 139
Emeryci 85 9 7 219
Uczniowie i studenci 71 25 4 54
Bezrobotni 61 26 12 101
Gospodynie domowe i inni 65 24 11 69

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 82 12 6 119
Sektor państwowy 82 13 5 158
Sektor prywatny 76 15 9 193
Spółdzielczość 100 0 0 20

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 74 17 9 193
125 - 199 75 16 9 159
200 - 274 74 16 10 314
275 - 324 75 15 11 153
325 i powyżej 88 7 4 244

Ocena własnych war. mater.
Złe 71 17 12 387
Średnie 78 15 7 522
Dobre 86 7 7 216

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 87 10 3 65
Raz w tygodniu 78 15 7 644
Kilka razy w roku 72 16 12 318
W ogóle nie uczestniczy 84 4 11 96

Poglądy polityczne
Lewica 84 8 8 178
Centrum 82 12 7 293
Prawica 84 12 4 349
Trudno powiedzieć 61 23 16 303
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Tabela 2. Na kogo najchętniej oddał(a)by Pan(i) głos w wyborach prezydenckich? 1 - Hanna Gronkiewicz-Waltz;
2 - Lech Kaczyński; 3 - Janusz Korwin-Mikke; 4 - Tadeusz Koźluk; 5 - Jacek Kuroń; 6 - Aleksander
Kwaśniewski; 7 - Andrzej Lepper; 8 - Marek Markiewicz

(%)

1 2 3 4 5 6 7 8

Ogółem 12 0 2 0 6 27 0 1

Płeć
Mężczyźni 10 0 2 0 6 29 0 1
Kobiety 15 0 2 0 7 25 0 1

Wiek
do 24 lat 17 0 3 0 12 25 0 0
25-34 24 1 1 0 6 30 1 1
35-44 14 0 4 0 3 26 0 2
45-54 7 0 2 1 6 32 0 0
55-64 8 0 1 0 7 29 0 1
65 lat i więcej 4 0 0 0 6 22 0 0

Miejsce zamieszkania
Wieś 12 0 0 0 6 24 1 0
Miasto do 20 tys. 11 0 2 0 4 31 0 0
od 21 do 100 tys. 11 0 4 0 7 31 0 1
101-500 tys. 17 0 1 0 8 27 0 1
501 tys.i więcej mieszk. 10 1 4 1 6 29 0 1

Region
Północny 12 0 1 0 10 31 0 1
Zachodni 18 0 1 1 7 35 0 0
Środkowozachodni 12 0 2 0 4 36 0 0
Środkowy 9 1 4 0 4 29 0 1
Wschodni 13 0 1 0 7 18 0 0
Południowo-wschodni 10 0 2 0 8 16 0 2
Południowo-zachodni 15 0 0 0 5 27 2 1

Wykształcenie
Podstawowe 6 0 1 0 7 25 0 1
Zasadnicze zawodowe 14 0 2 0 4 29 1 1
Średnie 15 0 2 0 7 29 0 1
Wyższe 22 0 4 0 6 23 0 0

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 20 0 5 0 5 28 0 0
Prac.umysł.niż.szczebla 12 1 2 1 10 29 0 2
Pracownicy fiz.- umysł. 30 0 7 0 1 33 0 0
Robotnicy wykwalifikowani 15 0 0 0 4 25 0 2
Robotnicy niewykwalifik. 5 0 0 0 8 32 0 1
Rolnicy 11 0 0 0 3 16 4 0
Prywatni przedsiębiorcy 13 0 9 0 0 13 0 0

Bierni zawodowo
Renciści 6 0 2 0 4 24 0 0
Emeryci 7 0 1 0 6 30 0 0
Uczniowie i studenci 20 0 5 0 17 24 0 0
Bezrobotni 16 0 0 0 4 34 0 1
Gospodynie domowe i inni 21 0 2 0 16 29 0 0

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 17 1 5 0 7 28 0 1
Sektor państwowy 13 0 1 0 5 27 0 1
Sektor prywatny 14 0 3 1 4 25 0 2
Spółdzielczość 8 0 0 0 16 44 0 0

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 19 0 1 0 9 19 2 1
125 - 199 9 0 4 0 8 29 0 1
200 - 274 13 0 2 0 5 30 0 1
275 - 324 9 0 0 0 4 26 0 1
325 i powyżej 11 0 2 0 6 30 0 0

Ocena własnych war. mater.
Złe 13 0 2 0 7 25 0 1
Średnie 10 0 2 0 6 27 1 1
Dobre 17 1 1 0 4 31 0 0

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 24 2 4 0 2 7 0 3
Raz w tygodniu 14 0 1 0 5 21 0 1
Kilka razy w roku 9 0 2 0 10 39 0 0
W ogóle nie uczestniczy 4 0 4 0 9 45 0 0

Poglądy polityczne
Lewica 5 0 0 1 3 66 0 0
Centrum 13 0 1 0 8 34 0 1
Prawica 18 0 2 0 7 4 1 1
Trudno powiedzieć 9 0 3 0 6 24 0 2
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Tabela 2 (cd.). 9 - Leszek Moczulski; 10 - Jan Olszewski; 11 - Waldemar Pawlak; 12 - Jan Pietrzak; 13 - Kazimierz
Piotrowicz; 14 - Lech Wałęsa; 15 - Tadeusz Zieliński; 97 - Trudno powiedzieć

(%)

9 10 11 12 13 14 15 97

Ogółem 2 6 5 2 0 17 10 10

Płeć
Mężczyźni 3 7 4 2 0 19 10 8
Kobiety 1 4 6 2 0 16 10 11

Wiek
do 24 lat 4 3 7 2 0 11 4 12
25-34 1 6 2 2 1 11 7 7
35-44 2 8 6 2 0 14 13 8
45-54 2 5 5 3 0 17 15 8
55-64 2 7 3 0 0 22 9 11
65 lat i więcej 2 5 9 1 0 30 8 14

Miejsce zamieszkania
Wieś 1 7 11 2 0 18 7 12
Miasto do 20 tys. 4 6 3 0 0 14 14 11
od 21 do 100 tys. 2 5 2 3 1 16 11 7
101-500 tys. 4 3 2 1 0 18 9 9
501 tys.i więcej mieszk. 0 5 0 1 0 21 14 8

Region
Północny 1 4 4 2 0 20 6 7
Zachodni 4 3 2 0 0 12 12 6
Środkowozachodni 1 2 6 3 0 16 11 9
Środkowy 1 6 7 4 0 15 9 10
Wschodni 3 16 9 1 1 18 4 9
Południowo-wschodni 0 6 6 1 0 22 12 13
Południowo-zachodni 4 3 2 0 0 18 12 11

Wykształcenie
Podstawowe 2 6 7 1 0 23 4 17
Zasadnicze zawodowe 3 7 7 2 0 17 9 6
Średnie 1 4 2 3 0 14 14 6
Wyższe 0 9 2 0 0 6 19 9

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 4 4 2 1 0 4 16 10
Prac.umysł.niż.szczebla 0 4 1 3 0 15 14 7
Pracownicy fiz.- umysł. 2 4 1 0 0 14 7 1
Robotnicy wykwalifikowani 4 5 1 3 0 21 11 10
Robotnicy niewykwalifik. 0 17 6 2 0 15 12 2
Rolnicy 0 8 25 3 1 9 3 16
Prywatni przedsiębiorcy 0 9 0 14 0 25 12 5

Bierni zawodowo
Renciści 2 6 8 0 0 26 9 13
Emeryci 2 4 4 1 0 26 8 13
Uczniowie i studenci 4 5 3 0 0 4 11 6
Bezrobotni 4 2 7 0 0 12 8 11
Gospodynie domowe i inni 1 6 6 2 0 7 6 4

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 1 1 2 1 0 9 14 13
Sektor państwowy 2 9 0 4 0 17 13 6
Sektor prywatny 2 7 5 4 0 19 12 4
Spółdzielczość 0 13 0 0 0 19 0 0

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 1 6 10 1 1 13 5 12
125 - 199 1 5 5 1 0 18 12 8
200 - 274 3 8 6 1 0 16 6 10
275 - 324 4 6 4 4 0 19 11 11
325 i powyżej 1 4 2 2 0 18 16 7

Ocena własnych war. mater.
Złe 2 4 6 1 0 18 9 10
Średnie 2 7 4 1 0 19 9 12
Dobre 2 6 6 3 0 13 13 4

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 0 14 4 0 0 24 3 15
Raz w tygodniu 2 6 7 1 0 22 9 11
Kilka razy w roku 3 4 3 1 0 11 11 8
W ogóle nie uczestniczy 3 6 2 7 0 4 14 3

Poglądy polityczne
Lewica 0 2 4 1 0 4 11 3
Centrum 2 7 7 1 0 10 11 6
Prawica 3 8 3 1 0 32 12 8
Trudno powiedzieć 2 3 7 4 0 15 4 22

(continued)
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Tabela 2 (cd.).

Liczba
osób

Ogółem 863

Płeć
Mężczyźni 429
Kobiety 434

Wiek
do 24 lat 107
25-34 153
35-44 188
45-54 155
55-64 127
65 lat i więcej 132

Miejsce zamieszkania
Wieś 311
Miasto do 20 tys. 107
od 21 do 100 tys. 162
101-500 tys. 169
501 tys.i więcej mieszk. 114

Region
Północny 89
Zachodni 107
Środkowozachodni 140
Środkowy 155
Wschodni 110
Południowo-wschodni 139
Południowo-zachodni 123

Wykształcenie
Podstawowe 278
Zasadnicze zawodowe 236
Średnie 285
Wyższe 64

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 58
Prac.umysł.niż.szczebla 87
Pracownicy fiz.- umysł. 38
Robotnicy wykwalifikowani 107
Robotnicy niewykwalifik. 57
Rolnicy 59
Prywatni przedsiębiorcy 29

Bierni zawodowo
Renciści 95
Emeryci 184
Uczniowie i studenci 38
Bezrobotni 62
Gospodynie domowe i inni 45

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 96
Sektor państwowy 129
Sektor prywatny 145
Spółdzielczość 20

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 142
125 - 199 118
200 - 274 231
275 - 324 112
325 i powyżej 216

Ocena własnych war. mater.
Złe 271
Średnie 406
Dobre 186

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 56
Raz w tygodniu 498
Kilka razy w roku 227
W ogóle nie uczestniczy 81

Poglądy polityczne
Lewica 148
Centrum 238
Prawica 290
Trudno powiedzieć 185


